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Уровень обучения - базовый 

Тема урока:  Тригонометрические уравнения. Однородные тригонометрические уравнения.
Цели урока:
Образовательные:  

познакомить учащихся с алгоритмом решения однородных тригонометрических уравнений; формировать умение решать такие уравнения.

- закрепить навыки решения тригонометрических уравнений;

Развивающие: 

- содействовать развитию у учащихся мыслительных операций: умение анализировать, синтезировать, сравнивать;

- формировать и  развивать  общеучебные  умения и навыки:  обобщение, поиск способов решения;

- отрабатывать навыки самооценивания знаний и умений, выбора  задания, соответствующего их уровню развития.

Воспитательные: 

-     вырабатывать внимание, самостоятельность при работе на уроке;

- способствовать формированию активности и настойчивости, максимальной работоспособности. 
Содержание урока.
I. Организационный момент.

II. Устная работа.

1. Вычислите.
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2. Решите уравнение.
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III. Объяснение нового материала.

Однородными могут быть не только тригонометрические уравнения, поэтому имеет смысл познакомить учащихся с общим видом однородных уравнений, а затем перейти к однородным тригонометрическим уравнениям.
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 – однородное уравнение 1-й степени;
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 – однородное уравнение 2-й степени.

Можно попросить учащихся самостоятельно составить однородное тригонометрическое уравнение первой степени, а затем перейти к идее его решения.

При ознакомлении учащихся с алгоритмом решения данного вида уравнений особое внимание следует уделить вопросу о возможности деления обеих частей уравнений на sin х или cos х. Иначе в дальнейшем учащиеся, встретив, например, уравнение [image: image6.png]a2
sin” x + sin x cosx = 0,



 разделят обе его части на sin х, что недопустимо.

Затем следует перейти к алгоритму решения однородных тригонометрических уравнений второй степени, привести примеры, обратив внимание на возможность деления обеих частей уравнения на sin2 х или cos2 х.

б) однородные тригонометрические уравнения.

Рассмотрим самое простое однородное тригонометрическое уравнение первой степени:A sin x+ B cos x = 0. Разделив обе части уравнения на  cos x ≠ 0, получим уравнение вида  tg x = С.

Решите уравнение  2 sin x+ 3 cos x = 0.

Учащиеся решают уравнение. 

2 sin x+ 3 cos x = 0 | : cos x ≠ 0

2 tg x + 3 =0

tg x = -1,5

х= arctg (-1,5) + πk,  k 
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Z  или  х = - arctg 1,5 + πk,  k 
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  Z
Учитель:   Теперь рассмотрим однородное тригонометрическое уравнение второго порядка: А sin2 х + В sinх cos х + С cos2х = 0. Разделив обе части уравнения на  cos2 x ≠ 0, получим уравнение вида  А tg 2x + В tg x + С = 0. Такого вида уравнения мы уже рассматривали. 

Решите  уравнение 2 sin2 х  - 3 sinх  cos х - 5 cos2х =0  

Учащиеся решают уравнение  2 sin2 х  - 3 sinх  cos х - 5 cos2х =0 

                           2 sin2 х  - 3 sinх  cos х - 5 cos2х =0  | : cos2х ≠ 0

                           2 tg 2x - 3 tg x - 5 = 0

      замена    tg x = t
                             2 t2 – 3 t – 5 =0

                              t1  = -1;  t2  = 2,5

Решением уравнения tg х = -1 являются числа вида х = -π/2 + πk , k 
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  Z.

Решением уравнение tg х = 2,5 являются числа вида  х = arctg 2,5+ πn,  n 
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 Z.

Учитель: К  однородным уравнениям после применения формул тригонометрии могут быть сведены различные тригонометрические уравнения, которые первоначально не были однородными. 

Рассмотрим уравнение: А sin2 х  + В sinх  cos х + С  cos2х = D, преобразуем данное уравнение А sin2 х  + В sinх  cos х + С  cos2х =D (sin2 х  +   cos2х)

или           (А –D) sin2 х  + В sinх cos х + (С-D)  cos2х =0.

Уравнение A sin x+ B cos x = С также не является однородным. Но после выполнения ряда преобразований данное уравнение становится однородным уравнение второго порядка: 

      A sin x+ B cos x = С
       A sin 2 (x/2) + B cos 2(x/2)  = С
       2 A sin(x/2)  cos(x/2)   + В (cos2(x/2)  - sin2(x/2)  )= С (sin2(x/2)   +   cos2(x/2)
IV. Формирование умений и навыков.

Все упражнения можно разбить на две группы. В первую группу войдут однородные тригонометрические уравнения первой степени, а во вторую – однородные тригонометрические уравнения второй степени.

1-я группа.

1. № 18.10 (а; в).

2. № 18.11 (а; б).

Решение:

При решении подобных уравнений учащиеся очень часто допускают серьёзную ошибку, выполняя деление обеих частей уравнения на sin х или cos х. В этом случае следует еще раз обратить их внимание на то, когда такое деление выполнять можно, а когда – нельзя.
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    sin х = 0         или         [image: image13.png]sinx+cosx=0 /:cosx#0
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Замечание. Это уравнение можно было также решить, разделив обе его части на cos2 х, который не равен нулю. Тогда получили бы уравнение:
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Ответ: [image: image18.png]m
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3. № 18.24 ( г).

Решение:
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Разделим обе части уравнения на [image: image20.png]V2 sin17x#0:
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                 Ответ: [image: image24.png]2 nez
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2-я группа.

1. № 18.12 (а), № 18.25 (а).

2. № 18.27 (а).

Решение:
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Зачастую учащиеся не распознают в таком уравнении однородное. Необходимо, чтобы они осознали, что следует сделать ряд преобразований, а затем решать его по алгоритму как однородное.
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tg x = 5
                или              [image: image29.png]P 1
x=—=
€ 3




[image: image30.png]1
x=arctg 5+m %= aretg 5 e 2.




Ответ: [image: image31.png]1
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V. Итоги урока.

Вопросы учащимся:

– Какой вид имеет однородное тригонометрическое уравнение 1-й степени? 2-й степени?

– Как решаются однородные тригонометрические уравнения?

– Почему в однородных тригонометрических уравнениях возможно деление обеих частей на sin х или cos х?

– Во всех ли уравнениях можно использовать данный прием?

Домашнее задание: № 18.10 (б), № 18.11 (в), № 18.12 (г).
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